TRIGONOMETRIA

- /

FUNCOES CIRCULARES

1) sin A = ( cateto oposto a “A”)/ (hipotenusa)

2) cos A = ( cateto adjacente a “A”)/ (hipotenusa)

3) tg A = (cateto oposto a “A”) / (cateto adjacente a “A”)
4)ysec A=1/cos A

5) cossec A =1/sin A

6) cotg A=1/tg A=cos A/sin A

IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS
A. IDENTIDADE DE PITAGORAS
1)sin?A +cos A =1
) tg A+ 1=sec’A
3) 1 + cotg A = cossec *A

B. IDENTIDADES DE SINAL
1) sin (-A) =-sin A

2) cos (FA) =cos A
tg(-A)=-tg A

4) cossec (-A) = - cossec A
5)sec (-FA) =sec A

6) cotg (-A) = -cotg A

C. IDENTIDADES COMPLEMENTARES
1) sin (m/2 = A)=cos A

2) cos (/2 — A) =sin A

3) tg (/2 — A) =cotg A

4) cossec (/2 — A) =sec A

5) sec (11/2 — A) = cossec A

6) cotg (/2 - A)=tg A

D. IDENTIDADES SUPLEMENTARES
1) sin (r — A) =sin A

2)cos (T — A) =-cos A
Ntg(m-—A)=-tgA

4) cossec (1T — A) = cossec A
5)sec (mr—A)=-sec A

6)cotg (M—A)=tg A

7)sin (1 + A) =-sin A

8) cos (m+ A)=-cos A
Ntg(m+A)=tg A

10) cossec (1 + A) = - cossec A
11) sec (7t + A) =-sec A

12) cotg (1t + A) =cotg A

E. FORMULAS DE ADICAO

I)sin(A+b)=sin A.cosB+cosA.sinB
2)cos (A+b)=cosA.cosB-sinA.sinB
Ntg(A+b)=(tgA+tgB)/ (1 -tg A.tg B)
4)sin (A—-b)=sin A.cosB-cosA.sinB
5)cos(A-b)=cosA.cosB+sinA.sinB
6)tg(A-b)=(tgA-tgB)/ (1 +tg A.tg B)

F. FORMULAS DE ANGULO DUPLO
1) sin 2A =2 sin A.cos A

2) cos 2A =2 cos’A -1

3) cos 2A = cos* A —sin’ A

4) cos 2A =1 —2.sin”A

G. FORMULAS DO ANGULO METADE
1) sin2(A/2) = (1 — cos A) /2
2) cos*(A/2) =(1 + cos A) /2

H. TRANSFORMACAO em PRODUTO

1) sin A + sin B = 2 sin (( A+B)/2). Cos ((A — B)/2)
2) sin A - sin B = 2 sin (( A-B)/2). Cos ((A + B)/2)
3) cos A + cos B =2 cos ((A+B)/2). Cos ((A - B)/2)
4) cos A - cos B = -2 sin ((A+B)/2). sin ((A - B)/2)
5)tg A +tgb=sin (A+B)/ (cos A cos B)

6) tg A - tg b =sin (A-B) / (cos A cos B)

I. TRANSFORMA CAO do PRODUTO
1) sen A sen B = [cos(A-B)-cos(A+b)]/2
2) cos A cos B = [cos(A-B)+cos(A+B)]/2
3) sen A cos B = [sen(A-B)+sen(A+B)]/2
4) cos A sen B = [sen(A+B)-sen(A-B)]/2

Tabela trigonométrica com os principais angulos

angulo A sen A cos A tg A
0° 0 1 0
30° 15 =0,50 V3/2=0,87 |[V3/3=0,58
45° V2/2=0,71 |V2/2=0,71 1
60° V3/2=0,87 |14=0,50 V3=1,73
90° 1 0 ndo existe.
(infinito)
TRIANGULOS QUAISQUER
A
LEI DOS SENOS.

Num tridngulo qualquer, as medidas dos lados sdo proporcionais as

medidas dos senos dos Angulos opostos a ele.
a/sinA=b/sinB=c/sinC

LEI DOS COSSENOS.

Num tridngulo qualquer, o quadrado da medida de um lado € igual a
soma dos quadrados das medidas dos outros dois, MENOS o duplo
produto entre as medidas desses dois lados e o COSSENO do angulo

por eles formados.

a’=b’+ c*-2bc cos A
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